

УДК 947.5.7.1.

## Эволюция образа имперской власти в сибирской периодике (по материалам газеты «Восточное обозрение»)

Д.О. Предко<sup>a</sup>, Р.А. Саутин<sup>b</sup>

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

<sup>a</sup> weliar92@mail.ru, <sup>b</sup> romansautin@mail.ru

Статья поступила 27.05.2015, принята 13.06.2015

*В статье анализируются материалы газеты «Восточное обозрение», касающиеся эволюции оценочных аспектов роли и значения центральной власти в жизни региона в публикациях представителей сибирской либеральной интеллигенции. Автор акцентирует внимание на развитии областнических идей. Рассматривается оценка социально-экономической и политической деятельности российского государства в частной периодической печати сибирского региона. Выявлены основные направления преобразований в Сибири, предлагавшиеся в местной периодике.*

**Ключевые слова:** Сибирь; периодическая печать; областничество; «Восточное обозрение».

## Evolution of imperial power image in Siberian periodicals (according to the materials of the newspaper «Vostochnoe obozrenie»)

D.O. Predko<sup>a</sup>, R.A. Sautin<sup>b</sup>

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

<sup>a</sup> weliar92@mail.ru, <sup>b</sup> romansautin@mail.ru

Received 27.05.2015, accepted 13.06.2015

*The article analyzes the materials of the newspaper «Vostochnoe obozrenie» concerning Siberian liberal views on the role and importance of the state power in the life of the region. The processes of evolution of the views has been studied in the article. Development of the ideas of regionalism has been emphasized. Social and economic and political activity of the Russian state, assessed by private periodicals in Siberia, has been considered. Main directions of reforms in Siberia offered in the periodicals have been revealed.*

**Key words:** Siberia; periodicals; regionalism, «Vostochnoe Obozrenie».

Газета «Восточное обозрение», основанная Н.М. Ядринцевым в 1882 г., была заметным явлением в периодической печати Сибири. Лидеры областничества использовали газету как средство пропаганды своих общественно-политических взглядов. Патриоты своего края видели Сибири уникальным регионом небывалых возможностей и огромного потенциала. По их мнению, Сибирь была способна превратиться из «страны изгнания» и «царства произвола» в благоденствующий край [1, с. 47].

Анализ газетных статей позволил выявить точку зрения просвещенной сибирской общественности на эффективность государственного освоения региона.

Яркую картину, отражающую взаимоотношения имперского центра и сибирского социума, авторы газеты дают уже в первом выпуске, в комментариях к статье известного востоковеда В. Васильева «Восток и Запад». Газета писала, что российское правительство вот уже 300 лет видит в своих восточных территориях лишь сырьевой придаток, тогда как